

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.243.02 НА БАЗЕ
ФГБОУ ВО «САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н. Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»,
МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РФ,
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ ДОКТОРА НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 30.10.2019 г. № 443

О присуждении Бушуевой Людмиле Александровне, гражданке Российской Федерации, ученой степени доктора филологических наук.

Диссертация «Категории поступков и их лингвокогнитивное моделирование (на материале русского и английского языков) по специальности 10.02.19 – Теория языка» принята к защите 03.07.2019, протокол № 440 диссертационным советом Д 212.243.02, созданным на базе ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н. Г. Чернышевского», Министерство науки и высшего образования РФ, 410012, г. Саратов, ул. Астраханская, 83, приказ 105/нк от 11.04.2012.

Соискатель Бушуева Людмила Александровна 1982 г. р. диссертацию на соискание ученой степени кандидата филологических наук «Поступки и их имена (на материале русского и английского языков)» защитила в 2006 г. в диссертационном совете Д 212.243.02 при Саратовском государственном университете имени Н.Г. Чернышевского. В 2019 г. окончила докторантуру при кафедре теории, истории языка и прикладной лингвистики ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского». Работает доцентом на кафедре зарубежной лингвистики ФГАОУ ВО «Нижегородский национальный исследовательский государственный университет имени Н.И. Лобачевского», Министерство науки и высшего образования РФ.

Диссертация «Категории поступков и их лингвокогнитивное моделирование (на материале русского и английского языков)» выполнена на кафедре теории, истории языка и прикладной лингвистики ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н. Г. Чернышевского», Министерство науки и высшего образования РФ.

Научный консультант – Крючкова Ольга Юрьевна, д. филол. н., проф., зав.

каф. теории, истории языка и прикладной лингвистики ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н. Г. Чернышевского».

Официальные оппоненты: Балашова Елена Юрьевна, д. филол. н., доц., заведующий кафедрой иностранных языков ФГБОУ ВО «Саратовская государственная юридическая академия»; Голованова Елена Иосифовна, д. филол. н., проф., профессор кафедры теоретического и прикладного языкознания ФГБОУ ВО «Челябинский государственный университет»; Солнышкина Марина Ивановна, д. филол. н., проф., профессор кафедры теории и практики преподавания иностранных языков ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет» – дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Томский государственный университет» в своем положительном заключении, подписанном Резановой Зоей Ивановной, д. филол. н., проф., заведующей кафедрой общего, славяно-русского языкознания и классической филологии, указала, что научная новизна диссертации и личный вклад соискателя в исследование категоризации как процесса упорядочивания знаний о мире и человеке заключается в моделировании категории поступка и ее комплексном анализе; в аргументации системного характера когнитивно-языковой деятельности; в разработке инновационной методики моделирования лингвокогнитивных категорий акцентировала внимание на продуктивности примененного в работе триангуляционного метода, позволившего составить научное представление о категории поступка; отметила высокую степень достоверности полученных результатов, а также перспективность использования результатов исследования в лексикографической и научно-педагогической практике.

Соискатель имеет 47 опубликованных работ по теме диссертации; 23 статьи опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК, 1 статья – в издании, индексируемом в базе Web of science, 1 статья – в издании, индексируемом в базе Scopus, остальные – в сборниках материалов всероссийских, международных научных и научно-практических конференций (Саратов, Пенза, Санкт-Петербург, Москва, Воронеж, Казань). Наиболее значительные работы: 1)

Бушуева Л. А. Фреймовая модель и прототипические значения категории «неразумный поступок» (на материале русского языка) / Л. А. Бушуева // Вестник Томского университета. – 2018. – №434. – С. 5-12. – 0,87 п.л.; 2) Бушуева Л. А. Фрейм поступка: инвариантная модель и варианты ее реализации / Л. А. Бушуева // Вестник Кемеровского государственного университета. – 2017. – №2. – С. 173-178. – 0,62 п.л.; 3) Бушуева Л. А. Категории поступков и их лингвокогнитивное моделирование / Л. А. Бушуева. – Нижний Новгород : Изд-во Нижегородского университета, 2019. – 306 с. Недостоверные сведения об опубликованных соискателем работах в диссертации отсутствуют.

На автореферат поступило 9 положительных отзывов: д. филол. н. зав. каф. рус. яз. и речевой коммуникации ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет» Евсеевой И.В.; д. филол. н. зав. каф. рус. яз. и массовой коммуникации ФГАОУ ВО «Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева» Илюхиной Н.А.; д. филол. н. проф. каф. рус. яз. и методики его преподавания ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный социально-педагогический университет» Колокольцевой Т.Н.; д. филол. н. проф. каф. рус. яз. как иностранного ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет» Косовой В.А.; д. филол. н. проф. каф. рус. филологии и журналистики ФГАОУ ВО «Волгоградский государственный университет» Косовой М.В.; д. филол. н. проф. каф. англ. филологии ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Томский государственный университет» Нагель О.В.; д. филол. н. директора Ин-та межкультурной коммуникации и международных отношений ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет» Прохоровой О.Н.; д. филол. н. зав. каф. языковой коммуникации и психолингвистики ФГБОУ ВО «Уфимский государственный авиационный технический университет» Рогожниковой Т.М.; д. филол. н. проф. каф. общего языкоznания и стилистики ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет» Стернина И.А. Во всех отзывах диссертация Л.А. Бушуевой квалифицируется как многоаспектное по своей структуре и масштабное по охваченному материалу исследование, отмечается актуальность, научная новизна, логическая последовательность изложения, презентативность эмпирической базы, явно выраженная

практическая направленность работы, ее значимость для теории языка, когнитивной лингвистики. Заданы уточняющие вопросы о структуре категории и структуре фрейма поступков, об их межъязыковых сходствах и различиях, о критериях разграничения ядерных и периферийных элементов фреймов поступков, о роли семантико-синтаксического и ассоциативного анализа материала в исследовании процессов категоризации, о возможности расширения языкового материала, представляющего категорию поступка, о характере непрототипического функционирования лексических единиц исследуемой категории и перспективах ее динамического изучения; сделано замечание о недостаточно развернутом обзоре в автореферате предшествующих исследований.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их прямой специализацией по проблемам защищаемой диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований: **разработана** оригинальная научная теория лингвокогнитивной категоризации поступков на материале русского и английского языков; **предложена** лингвокогнитивная модель категории поступков, имеющей иерархическую и «естественную» (антропоцентрическую) организацию; **доказаны** наличие когнитивно-фреймовой общности и языковой вариативности категории поступка в русской и английской лингвокультурах, а также эффективность фреймового анализа при оценке соизмеримости концептуальных систем разных языков.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что: **доказана** системность когнитивной деятельности человека и формирование на этой основе когнитивных и лингвистических категорий; применительно к проблематике диссертации результативно **использован** триангуляционный подход к построению лингвокогнитивных моделей; **изложены** положения о принципах структурирования базовых категорий (субкатегорий) поступков и взаимодействии субкатегорий; **изучена** роль фреймов и прототипов в обработке знаний; **раскрыты** аксиологический характер категории поступка; общее и специфическое в структуре фреймов поступков в неблизкородственных и разноструктурных языках, носители которых имеют существенные различия в образе жизни, истории и культуре; **проведено** исследование когнитивной организации знаний о поступках и их языкового

оформления на материале русского и английского языков. (В кандидатской диссертации были исследованы лексическая системность и лексическая сочетаемость имен поступков в русском и английском языках).

Значение полученных соискателем результатов исследования **для практики** подтверждается тем, что они были использованы соискателем в преподавании дисциплины «Основы лингвокультурологии» в Институте филологии и журналистики ФГАОУ ВО «Нижегородский национальный исследовательский государственный университет имени Н.И. Лобачевского»; основные положения и комплексно проанализированный материал диссертации могут быть **внедрены** в вузовские курсы по теории языка, когнитивной лингвистике, контрастивной лингвистике, социолингвистике, семиотике, психолингвистике, теории дискурса, лексикологии русского и английского языков, в теорию и практику перевода, в лексикографическую практику для иллюстрации словарных статей, составления словарей фреймового типа, создания автоматизированных баз данных; **разработана** методика триангуляционного анализа категоризации знаний и **определены** перспективы ее использования для анализа других семантико-прагматических категорий и языковых единиц; **представлены** в качестве приложений глоссарии имен поступков русского и английского языков, а также перечень категорий поступков и их лингвокогнитивные модели, которые могут быть использованы в преподавании русского и английского языков как иностранных.

Оценка достоверности результатов исследования выявила: **теория** построена на опубликованных проверяемых фактических данных и опирается на новейшие теоретические положения когнитивной лингвистики, антропоцентрической семантики и лингвокультурологии; **идея** базируется на эффективном сочетании методов исследования объекта; репрезентативном материале исследования (300 единиц с семантикой поступка в русском и английском языках; около 30000 контекстов употребления анализируемых единиц; более 15000 вербальных ассоциаций); **использованы** авторитетные лексикографические и корпусные источники материала (38 наименований).

Личный вклад соискателя состоит в непосредственном сборе, обработке и интерпретации фактического материала на основе разработанной теоретической

платформы исследования, в апробации результатов исследования в виде 47 научных публикаций и научных докладов на 13 международных и всероссийских научных и научно-практических конференциях.

На заседании 30.10.2019 г. диссертационный совет принял решение присудить Бушуевой Л. А. ученую степень доктора филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 20 человек, из них 6 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 25 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 19, против – 0, недействительных бюллетеней – 1.

Председатель
диссертационного совета

Ученый секретарь
диссертационного совета



Прозоров Валерий Владимирович

Борисов Юрий Николаевич

« 30 » октября 2019 г.